Tema 10
CranpapTHun npoueaypu u ¢pynknuu 3a padora ¢ Hu30Be B e3uka Pascal

1. CTrpuHr (CMMBOJICH HHU3)

Yecto ce Hamara paboTra cbC CUMBOJIHM JaHHM. CTpUHI (CHMMBOJIEH HM3) Hapudame
NOCJIE0BATEIHOCT OT CUMBOIM. Korato CTpHHI ce M3I0J3Ba B M3pa3, TOH 3aIbJDKUTEIHO CE
3arpaxza B amocTpopu M B TO3M clOy4yail TOBa € CHMBOJIEH HU3 - KOHCTaHTa. bposr Ha
CHUMBOJIMTE Ha €MH CTPUHT C€ Haphya JbJDKMHA Ha CTpuHTA. Ts Moxke na 0b1e mexay 0 u 255
Ha Opoii CUMBOJIH.

[IpoMeHIMBH TH CTPUHI c€ JeKiIapupaT B JeKlIapaTUBHaTa 4yacT Ha IIporpaMara Io
CJICJTHUS HAUMH:

VAR ume na cmpunzosa npomennuea : STRING|[makcumanna ovnscuna na cmpunzal;

ITocouBaHeTO HA MaKCUMaJIHATa ABIKWHA HE € 3aJbJIKUTEIHO.

2. CTpHUHIOBH OnIepanuu

W3pasute, B KOUTO ONEpaHAM ca CTPUHIOBU JAHHU CE€ HapU4aT CTPUHIOBHU u3paszu. Te ce
CBCTOAT OT CTPUHI'OBU KOHCTAHTH, CTPHHTOBH IMPOMCHJIIMBU CTPUHIOBU (bYHKIII/H/I 1 3Hany 3a
CTPUHI'OBH ONEpaIHH.

JlomyCTUMM CTPUHTOBH OIIEPALIMH €A : CLIETIJICHUE U CPaBHEHHE.

Onepanus cuensienue ce 0Téess3Ba CbhC 3HaAK +

‘A’+ ‘b’ + ‘B’ me mane pesyarat ‘AbB’

Onepaunun 3a cpaBHeHne (< > <= >= <> =)

Te3u onepauuu ca ¢ MO-HUCHK MPUOPUTET OT omepanusaTa cuerieHue. CpaBHEHUETO ce
IpaBU JIEKCUKOTPaQHUUECKH, T.€. KAKBBTO € MPUHIUIA Ha MOAPESKIAHETO HA TyMHUTE B PEUHHUK.
Ha npakTtuka cuMBosiuTe ce cpaBHABAT Kato ce cpaBHsaBaT TexHuTe ASCII komoBe, upe3 KOUTO
Te ce npeacrasst B Ol

3. Cranpaptau pyHKuuM 3a padora ¢bC CTPUHIOBE

CONCAT (str, str2, ..., strn) — KOHKaTeHaus. Pe3ynTarbT € HOB CTPUHT, KOUTO € CyMa OT
TEKYIIUTe CTOMHOCTM Ha CIPUHTOBETE-apryMeHTH. Ta3u (QyHKIUS € paBHO3HAYHA Ha
CLETJICHUE.

CONCAT(‘a’, ‘0’, ‘B’) => ‘abB’

LENGTH(str) — u3uncjasiBa IbJKMHATA HA CTPUHT B OPOi CHMBOJIN.
LENGTH(‘abed’) =>4

4. JleficTBHSI ¢ JAHHH OT THII CTPUHT

3a ImpOMEH/IMBA TUIl CTPUHI Ca NPWIOKHMH IPUCBOSBAHE HA CTOMHOCT, BBBEKIAHE U
M3BEKJaHE Ha CTOMHOCT CIIOpEN pasIVIelaHuTe A0 cera npaBwia. Be3MOXeEH € ChIo AOCTBI A0
OTJIEJIEH €JIEMEHT (CUMBOJI) OT CTPHUHIa, KaTO C€ ITOCOYM HETOBMAT IOPENEH HOMEp (MHIEKC) B
cTpuHra kBagapaTHu ckoou []. Hamp:, ako AB e ctpunr u AB:="PASCAL” to AB[3] me nane
JOCTBII 10 TPETUSI CUMBOJ — S.

5. HecTaHAapTHH CKAJAPHU THIIOBE JaAHHHU

Crnopen pasrienaHara kiacuguKalus Ha TUIIOBeTe JaHHU B Pascal, chliecTByBar /1Ba Buja
HECTaHJAAPTHU THUIIOBE NaHHMU, KOUTO ce€ NepUHMpAT OT Iporpamucta. ToBa ca AaHHUTE OT
n30pOCH M OTPaHUYCH THII.

HN30poen Tun



To3u Tum e moaXomdsml, KOrarto ce Hajara Ja c€ HM3II0JI3BaT He MHOTO Ha Opod TOYHO
ompezeneHu cTolHocTH. JloOBbp mMpuMep 3a TaKbB THI JaHHU ca MMEHAaTa Ha JHUTE OT
ceaMuIlaTa, Ha MECEIIUTE OT FOJIMHATA, HA JbPXKABU, HA XUMUYECKU €JIEMEHTH.

JlepuHMpaHeTo Ha TO3M THUII C€ CBEXJa 0 M30pOsBaHE HA CTOWHOCTHUTE, KOUTO MOTaT Ja
preMaTt MPOMEHJIMBUTE OT TO3H THIL. [leUHUpaHETO UMa CIICTHUS OOII BH/I;

TYPE

ume Ha muna = (cmoitnocml, cmoitnocm?2, ..., cmoiinocmN);
VAR

uMe Ha NPOMEHUBA: UMe HA MUNa;

ITpumep:
TYPE
GAZ=(N, O);
METAL = (FE, NA, ZN, CU);
VAR
G1, G2: GAZ;
M1, M2, M3: METAL,;

KBJIETO

cmounocml, cmoiinocm2, ..., cmoiinocmN — ca KOHKPETHUTE U €IUHCTBEHO IOy CTUMU
CTOMHOCTH 3a JJaHHUTE OT U30poeH Tull. Te ca UMeHyBaHU KOHCTaHTU. Te ce moaunHsABaT
Ha BCHUYKHU IIpaBWIa 3a M3I0JI3BAaHE HA KOHCTAHTU B IIporpamara. 3a KOHCTAaHTUTE OT
CIIMCBKA CBLIECTBYBA MOAPEN0a, KOSTO CE ONPENENsl OT MACTOTO UM B CIIUCHKA.

JlanHuTe OT U30POEH TUI MOTraT Ja y4yacTBaT B olepaiuu 3a cpaBHeHHe. CpaBHEHHETO Ha
eJIEeMEHTUTE CTaBa Ha 0a3zara Ha BbTpelIHaTa UM nojpexada. Ilpuema ce, ye mbpBaTa CTOHHOCT B
CIIMCBKA € Hali-MaJIkaTa, a IIoCJeAHaTa — HaW-rojsiMara. Bu3npuero € HoMmepauusTra Ha
KOHCTaHTHUTE J1a 3anoy4Ba oT 0. 3a mpuMepa Mno-rope € BaJIuaHO

H<O

ZN>FE

B Pascal uma crangaptan GyHKIMM 3a padoTa ¢ M30poeH TUIl JaHHHU. Te ChIO M3MOI3BaAT
BBTpEIIHATA MOoApe0a Ha KOHCTAHTUTE B CIUCHKA. TakuBa (hyHKIIWU ca:

ORD(X) — pesynrar oT Ta3u QyHKIUS € TOPETHUS HOMEDP B CIIMCHhKA HA CTOMHOCTTA X .

3a npumepa no-rope ORD(O) mie BbpHE pe3ynrar 1.

PRED(X) — npeaiiectpaiiia CTOHHOCT. PRED(ZN) => NA
SUCC(X) - crienBaria CTOHHOCT. SUCC(NA) => ZN

Ha nannuTe OT M30pOEH TUI MOTAT J]a CE TPUCBOSIBAT CTOMHOCTH.
Ha nanauTe OT M30pOEH THI He MOTAaT /1a ce BbBEXKIAT CTOMHOCTH M TEXHUTE CTOWHOCTU
He MOTaT /1a ce U3BeKAAaT.

OrpanuyveH Tvn

[Ipu pemraBane Ha NMPaKTUYECKH 33JaYd YECTO C€ YCTAHOBSIBA, Y€ 32 ONPEJENICH CKaJapeH
THUIl JaHHU HE CE€ W3IMOJI3Ba LENHs MHTEPBAl OT CTOMHOCTH, KOWTO € JOMYCTUM 3a ChOTBETHHUSA
CKaJlapeH THUM JJaHHU. B TakuBa cirydau e MoXe /1a ce U3I0JI3Ba OrPaHUYEH TUIl TaHHU.

JlepuHupaHeTo Ha OrpaHWYEH THUIl JAHHU CE€ CBEXJA [0 3aJaBaHe Ha JHANa3oH OT
CTOMHOCTH, KOMTO MOTaT Jia MpueMaT JaHHUTE OT orpaHWyeH Tun. Ha mpaktuka ce 3agaBar .
JIB€ KOHCTAHTH, pa3JIeJIEHu C JABE TOYKH, KOUTO OIMPENENST JOJIHaTa M rOopHaTa rpaHula Ha
MHTEpBajia OT CTOWHOCTH, KOUTO MOTaT Jia pUeMaT JaHHUTE OT OTPaHUYEH THII.



®opMaThT HA ACPUHUPAHETO € CIICTHHUS:

TYPE

ume na muna = koncmanmal..xkoncmanma2;
VAR

ume Ha NPOMEHIUBA: UMe HA MUnA;
KBJIETO

Koncmanmal..koncmanma?2 ca ChOTBETHO JIO0JIHATAa U TOpHATA TpaHMIlA HA Tuma. [[Bere
KOHCTAHTHU TpsOBa 1a ObaaT oT AuckpereH Tuil. O4eBUAHO, JOTHATA TpaHUIla TpsAOBa J1a € ¢ To-
MaJjika CTOMHOCT OT TOpHaTa rpaHulla.

TumbT naHHU, OT KOWTO Ce€ MOJydyaBa OTpaHWYCHHs] THI ce Hapuya 0a30B TUI U TOBA
ompeens JOMyCTUMUTE OTIEPALMH 33 TPOMEHIIMBUTE OT OTPAaHUYCH THII.

pumep:
TYPE

coefficient=1..10;
VAR

J: coefficient;

B To3u cnyuaii 6a3zoBusT Tun Ha orpaHuueHusT TN coefficient e INTEGER u 3a
IIpOMEHIMBaTa J ca JOIyCTUMH ONEPALUUTE 3a TO3H THIL.

Bsnpocu
1. Kaxkso e ctpunr (Hu3)?
2. Kowu ca 0CHOBHHUTE omepanuu 3a paboTa cbC CTPUHTOBE?
3. Kouwu ca crangaptaute QyHKIIMH 32 paboTa ChC CTPUHTOBE?
4. JlaiiTe mpuMep 3a JAeKJIapupaHe U U3MOJI3BaHE HA JaHHU OT U30POCH THII.
5. Jlaiite npumep 3a JEKJIapUpaHe U U3MOJI3BAHE HA TAHHU OT OTPAHUYECH THII.



